

深化"赛事+文旅+商业"融合多赢模式

2025"郑超"圆满落幕



本报讯(记者陈凯)11月1日晚,随着 二七区树青医学足球队举起象征冠军的 "金色宝鼎",2025年郑州市足球联赛在郑 东新区市民体育公园圆满落幕。金水区开 德体育足球队、郑东新区代表队分获本届 联赛二、三名。

2025年郑州市足球联赛由郑州市人 民政府主办,郑州市体育局、郑州市体育总 会承办,郑州市足球协会与河南新发展体 育文化产业有限公司协办。联赛采用男子 成人十一人赛制,分为小组赛和淘汰赛两 个阶段,这也是郑州首次实现全市16个区 (市)全部组队参加的业余足球联赛,堪称 名副其实的"郑超"。

2025"郑超"于9月6日开赛,随后每周 的双休日在郑东新区市民体育公园田径场和 郑州市体育场同步举行。经过近2个月的激 烈角逐,该赛事于11月1日展开"终极对 决"。在当日下午率先进行的本届"郑超" 季军争夺战中,郑东新区代表队与中原区 化体体育足球队上演了一场精彩的进球大 战,最终,前者以6:4战胜后者,获得季军。

10 粒进球的季军争夺战,让现场球迷 过足眼瘾的同时,也为最终的冠军之战攒 下了更大的期待。果然,二七区树青医学 足球队与金水区开德体育足球队的"终极 对决"没有让球迷失望。后者凭借本届赛 事中"一球未失"的钢铁防线,筑起坚固盾 牌;而前者则展现出惊人的韧性与其高效 的临门一击能力,宛若一把"利矛"。在这 场"利矛"与"坚盾"的极致较量中,扣人心



球迷热情观赛 (2025"郑超"组委会供图)

弦的精彩场面此起彼伏。上半场,二七区 队通过精妙的团队配合,在短时间内连下 两城。易边再战,尽管金水区队全力反扑, 但二七区队坚守胜果直至终场哨响。最 终,二七区树青医学足球队以2:0的比分, 终结了金水区开德体育足球队的"零失球" 不败纪录,全场瞬间沸腾。

随后进行的"足球荣耀"颁奖典礼,将 郑东新区市民体育公园变成了狂欢的海 洋。球迷们纷纷跑下看台与冠军球队合影 留念,感受郑州业余足球至高荣誉的魅 力。这一刻,2025"郑超"完美转化为城市 的流量与能量,诠释了"一场比赛、全城过 节"的盛况。

随着这场代表着郑州业余足球最高水 平巅峰对决的精彩落幕,不仅为持续近2

个月的全民足球热潮画上圆满句号,更是 郑州持续深化"以赛营城、以赛促产、以赛 惠民"战略,在建设"赛事名城"道路上挥洒 的又一浓墨重彩之笔。

2025"郑超"的成功举办,进一步深化 "赛事+文旅+商业"融合的多赢模式,让 赛事不仅成为足球运动的竞技场,更是展 现城市活力与魅力的一张靓丽名片。联赛 延续了"跟着赛事游郑州"的成功实践。 如:白天登中岳嵩山观少林,晚上绿茵场见 高低。组委会联动郑州市文旅部门推出了 "观赛+游览"的活动,有效引导参赛者和观 众从赛场走向景区,实现了体育流量与旅 游消费的无缝衔接。

本届"郑超"创新推出"周末足球嘉年 华"模式。一方面,依托郑州"米"字形高铁

网络的交通优势,设置"周五晚间开赛、周 日返程"的赛程,精准吸引全省球迷赴郑度 周末。另一方面,联动各区(市)特色餐饮 与商圈,打造"足球主题夜市",推出融合本 地风味的"文旅套餐",将球迷的观赛热情 自然延伸至餐饮、购物等夜间消费场景,实 现"为一场球,赴一座城;品一城味,赏一方 景"。这不仅拉长了消费时段、做大了消费 增量,更让体育赛事成为展示郑州多元地 域文化的生动窗口。

本届"郑超"还吸引了肯德基、肯悦咖 啡、肯德基旗下能量轻食品牌肯律轻食 (KPRO)、康师傅喝开水、茵爱体育、Joma、 酷锐足球、star、船说郑州、融创服务、欧恩 运动康复、新发展物业、郑州全健足球俱乐 部等的赞助支持,涵盖运动装备、健康食 品、金融服务、本地生活等领域的多家品牌 参与共建。这些赛事合作伙伴通过推出联 名商品、球迷专属折扣、冠军竞猜有礼等方 式,将赛事热度延伸至日常消费场景,形成 了一条围绕足球联赛的活跃消费链,将赛 事"人气"转化为市场"商气"。

2025"郑超"虽已落幕,但它所激发的 城市活力与体育热情正持续升腾。郑州市 体育局相关负责人表示,郑州将系统总结 篮球、足球联赛的成功经验,推动群众性 "三大球"赛事体系向更常态化、更规范化、 更高水平发展。未来,将持续深化"体育+" 融合战略,打造更多现象级消费新场景,并 通过联赛不断完善人才选拔与输送机制, 为郑州建设"赛事名城"、实现城市高质量 发展提供源源不断的"绿茵动力"。

这颗在绿茵场上跳动的足球,精准折 射出郑州以体育为媒,激发城市活力、增进 民生福祉、提升品牌形象的宏大布局。当 体育日益融入城市的肌理,成为市民引以 为傲的生活方式,郑州迈向"赛事名城"的 未来,必将更加令人期待。

百余件黄河文化主题 中国画作品亮相绿城

术基金 2025 年度传播交流推广资助"承历史文脉 咏 时代赞歌——黄河文化主题中国画作品巡展"在河南 省美术馆开幕(如图)。

"承历史文脉 咏时代赞歌——黄河文化主题中国 画作品巡展"以展览的形式讴歌黄河流域艺术文化的 时代价值,搭建文明互鉴和助推青年艺术家成长的展 示交流平台,助力国家重大文化工程,探索中华文明标 识系统构建的艺术呈现方式。

本次展览由河南大学主办,河南省美术馆、河南大 学美术学院承办,是此次巡展的第六站。展览分为"文 脉千秋""民族根魂""名家经典""黄河安澜""时代赞 歌"5个板块,作品由三部分构成:第一部分是从河南 大学所承担2023年度国家艺术基金人才培训项目《黄 河文化主题中国画青年创作人才培训》结项展中遴选 的优秀作品;第二部分是特邀12位名家代表作品;第 三部分是面向全国征集的中青年国画家优秀作品,展 览还特设文献展区。

此次展览共展出作品106件(110幅),涵盖人物、 山水、花鸟等题材。这些画作注重对历史人文和地域 风貌的深度挖掘,关注时代、热爱生活,形式多样、内涵 隽永,以视觉方式奏响黄河主题的文艺华章,体现了中 国传统绘画艺术在中国式现代化进程中的传承和创 新,凸显了中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性

河南大学相关负责人表示,本次展览以黄河文化 为主题,聚焦中国画当代的艺术语言,通过百余件精品 力作,系统呈现黄河文化的深厚底蕴与时代精神。艺 术家以笔墨为媒介,以心灵感悟为桥梁,在宣纸上勾勒 出黄河的万千气象,既有对大河壮阔的自然礼赞,也有 对流域文明的深刻思考,更有对中华民族精神的视觉 建构。这些作品不仅展现了中国画的艺术魅力,更体 现了黄河文化在当代语境下的生命活力。

据悉,本次展览将在河南省美术馆二楼展厅展出 至11月6日,免费对公众开放。



上海滩双雄留争冠悬念 长春亚泰提前一轮降级

-中超联赛第29轮综述

11月2日晚,2025赛季中超联赛结束第29轮的争夺, 在残酷的保级战中,青岛海牛主场以1:0小胜武汉三镇,斩 获2连胜后基本上岸。长春亚泰主场惨败给北京国安,提 前1轮降级,而梅州客家主场未能全取3分,大概率会降入 中甲。争冠队伍中,成都蓉城1:2负于河南杜康宣告退出 争冠,上海滩兄弟本轮击败各自对手把争冠悬念留到最后 一轮。

本轮的首个比赛日,争冠的上海海港主场3:0战胜浙 江队,上海申花主场1:0战胜深圳新鹏城,两队分别积63 分和61分,排名积分榜前两位。一度争冠势头良好的成都 蓉城积59分停滞不前,失去了争夺冠军的机会,而本赛季 蓉城队迄今为止联赛中一共只输了4场比赛,恰恰是遭遇 了河南杜康和天津津门虎这两支球队的"双杀",另外河南 队还在足协杯赛中淘汰了蓉城队。

目前争冠队伍中又演变成上海双雄的"二人转"。上 海海港目前领先上海申花2分,毫无疑问掌握争冠主动 权。上海海港与上海申花本赛季联赛两回合争夺,首回合 双方战成1:1平,次回合上海海港2:1获胜。因此上海海 港卫冕的形势非常好,末轮客场对阵大连英博不败即可实

青岛海牛本轮战胜武汉三镇后,积分提升到24分,领 先身后的梅州客家3分。本赛季双方激烈争夺,首回合梅州 客家与青岛海牛战成1:1平,次回合梅州客家1:0击败青岛 海牛,因相互交战优势暂未降级。青岛海牛末轮只需战平浙 江队,即可确保留在中超。而梅州客家连续关键机会没把握 住,末轮即使击败北京国安也需看海牛队的"脸色"。

长春亚泰本轮主场0:4惨败,落后青岛海牛4分,已提 前1轮宣告降级。赛后亚泰队队长老将谭龙表示:"对不起 球队,对不起长春,接下来,球员们也不知道等待自己的是 什么。

天津津门虎在济南奥体中心体育场以1:2负于山东泰 山。在昨晚进行的本轮最后一场比赛中,云南玉昆坐镇玉 溪高原体育运动中心体育场,以1:0小胜青岛西海岸。

本报记者 刘超峰

入选第二届联合国教科文组织"让文化遗产'活'起来"微视频案例

《青春视角下的砚艺新生》生动呈现黄河澄泥砚

本报讯(记者李居正)11月1日, 记者从郑州市非遗保护和文旅文创融 合发展中心获悉,由该中心出品的微 视频作品《青春视角下的砚艺新生》, 从亚太地区260部参赛作品中脱颖而 出,成功入选联合国教科文组织第二 届"让文化遗产'活'起来"微视频入围 案例

据了解,本届微视频征集活动于7 月16日正式启动,吸引了蒙纳士大 学、澳门科技大学、腾讯、中国外文局、 浙江卫视、北京广播电视台等众多海

内外机构及个人创作者踊跃参与,作 品整体质量高、覆盖面广。评审委员 会由世界遗产保护、影视制作及联合 国教科文组织相关领域的专家组成, 评委会围绕遗产"活"性、主题立意、叙 事完整性、画面美感、制作剪辑等5个 维度,经过多轮专业评审,最终遴选出 30个优秀作品,其中"优秀案例"和"入 围案例"各15个。

《青春视角下的砚艺新生》选定省 级非遗项目——黄河澄泥砚作为创作 主题,以年轻女孩小雅的探索之旅为

主线,生动呈现了从黄河泥料采集、制 砚工艺到文创产品开发的全过程,展 现了青年一代对传统文化的理解与创 新,让千年砚艺融入当代生活,成为可 触、可感、可传承的文化符号。

郑州市非遗保护和文旅文创融合 发展中心相关人员表示,《青春视角下 的砚艺新生》不仅体现了非遗在青年 群体中的广泛影响力,也彰显了文化 遗产在新时代背景下的蓬勃生命力, 为推动中华优秀传统文化创造性转化 与创新性发展提供了生动范例。

全运会历史首次跨境火炬传递举行 全运会火炬传递深圳站举行 新华社记者 黄伟 摄

全国县域足球赛 河南省决赛收官

本报讯(记者 郭韬略 刘超峰)11月2日,2025年"全民 健身健康中国"全国县域足球赛河南省决赛暨"总汇运动" 2025年河南省豫甲足球联赛(登封赛区)比赛在登封嵩皇 体育小镇落幕。决赛中,息县队以5:2战胜博爱队,捧得冠 军奖杯,获得代表河南省参加全国冠军赛的资格。

以"全民健身健康中国"为主题的全国县域足球赛事, 由国家体育总局群众体育司、中国足球协会指导,中国足球 发展基金会主办,是一项面向县域基层足球爱好者的全国 性赛事,已经举办了五届赛事。活动旨在打造覆盖"千县万 村(社区)"群众身边的足球赛事,助力构建社会足球竞赛体 系,促进基层足球组织建立健全和基层足球场地设施有效 利用,持续扩大足球人口,夯实足球群众基础,助力足球振 兴和体育强国建设。

今年的比赛从7月份启动,分为县域基层赛、省级决 赛、全国冠军赛三个阶段。比赛覆盖全国31个省、自治区、 直辖市的900个县域。

河南省的比赛由河南省足协承办,于7月份开始在省 内的25个县域陆续开展,在县域基层赛中,采取了五人制、 七人制、八人制等多种比赛形式,共吸引了294支队伍的近 4000名运动员参赛,总场次达到907场。省级决赛阶段的 比赛,共有16支队参加。

新华社深圳11月2日电(记 者 王浩明 孙飞)第十五届全国运 动会火炬传递2日在香港、澳门、 广州、深圳四个城市同步举行,这 是全运会历史上首次跨境火炬传 递,也是全运会火炬首次在香港和 澳门传递。

2日早晨9时许,粤港澳三地 惠风和畅,十五运会火炬在象征 着特区精神的深圳莲花山公园启 动传递,中国科学院院士、南方科 技大学校长薛其坤手持火炬,跑 出首棒。

从香港特区政府总部到启德 体育园,从澳门特区政府总部到大 三巴牌坊,从广州镇海楼到海心 沙,从深圳莲花山公园到前海深港 现代服务业合作区,来自各行各业

的200棒火炬手,手擎"绽放",穿 过三地四城地标,把岭南文化、山 海风情、潮流时尚和现代都市串联 成为一幅流动的画卷。

十五运会火炬的"源火"今年 9月采集自南海1500多米深的海 底,通过太阳能引燃可燃冰的方式 获取。此次火炬传递,应用了智能 机器人、无人驾驶汽车、低空飞行 器等进行火炬传递或串联路段,凸 显粤港澳大湾区作为国际科技创 新中心的产业优势,展示科技与体 育的深度融合。

深圳站第三棒火炬手、中学 生王裕宁从机器人"夸父"手中接 过火炬,他说:"跟机器人面对面 传递火炬,感觉非常科幻、非常奇 幻。希望这次十五运会能够圆满

举办,也希望通过十五运会能够 让更多的青少年参与到体育运动 当中。"

火炬传递结束后,四城火种于 当日下午汇聚广州,在广东奥林匹 克体育中心举行融火仪式,为9日 晚开幕式主火炬点燃做准备。

十五运会和残特奥会组委 会相关负责人表示,这次火炬传 递是对中华体育精神和奥林匹 克精神的精彩诠释。熊熊燃烧 的"源火",从深海走来,由湾区 出发,广泛传递,生生不息,象征 着光明和希望,传递着信心与力 量,承载着对"更快、更高、更强 -更团结"的不懈追求,镌刻 着粤港澳三地携手同行、共筑未 来的光荣与梦想。

河南省女排城市联赛第二阶段战罢八轮

郑州队狂飙八连胜

本报讯(记者刘超峰)11月2日,2025年河南省女子 排球城市联赛第二阶段八强赛第八轮比赛开打,实力超群的 郑州队继续强势发挥,做客洛阳以3:0轻取洛阳队,以八战 八胜不失一局的巨大优势领跑积分榜。三局比分是25:10、 25:16和25:21。其他比赛中,开封龙亭队客场以3:0击败 平顶山队,航空港区队在省职工文体中心主场以3:0战胜 周口队,新乡南太行以3:0击败商丘队。

今年的河南省女子城市联赛从第一阶段开赛至今,郑 州队在参加的所有比赛中未尝一败,对各支参赛队保持强 大的碾压力。第二阶段的首场比赛,郑州队曾在主场3:0 战胜洛阳队。此番客场挑战洛阳队,依然没有受到太大的 威胁,凭借强大的进攻和拦网,让主场作战的洛阳队很难有 还手之力。整场比赛,实力占优的郑州队牢牢掌握比赛局 势,利用发球破坏对手的一传,并在4号位由赵子琪频频 扣球得分,前两局分别以25:10和25:16轻松拿下对手。 第三局,主场作战的洛阳队在球迷的助威声中奋起反击,两 队打得非常胶着,不过关键时刻还是郑州队技高一筹,以 25:21有惊无险拿下最后一局,最终郑州队以3:0轻取洛 阳队,延续着八轮全胜不失一局的骄人战绩。

赛后,郑州队主教练葛淑茹说:"这场比赛我们做足了 准备,攻击手与二传的配合也越来越默契。能取得胜利,是 全队共同努力的结果。"

"羽动中原"济源启幕

本报讯(记者陈凯)11月1日至2日,"总汇运动羽动 中原"优洋杯·2025年河南省羽毛球公开赛暨河南省羽毛 球俱乐部联赛(济源站)在济源篮球城体育馆举行。来自 全省45支队伍的300余名羽毛球运动爱好者汇聚"愚公故 里",在切磋交流一较高下的同时,也正式拉开了本年度 "羽动中原"赛事的序幕。

2025年度"羽动中原"赛事以"羽动五城 拍响中原"为 主题,创新采用"五城分站+郑州总决赛"模式,每站深度融 合当地文化特色,相关赛事报名、赛程及福利信息可通过 河南省羽毛球协会公众号实时查询。比赛采用三场制混 合团体赛赛制,分为青年组(18~35岁)、中年组(36~60 岁)两个年龄组别,青年组出场顺序为:男单、混双、男单; 中年组出场顺序为:混双、第一男双、第二男双。

作为2025年度"羽动中原"赛事的揭幕战,本次济源站 比赛由河南省体育总会主办,河南省羽毛球协会等承办。 创办于2022年的"羽动中原"河南省羽毛球公开赛,是河南 省体育局、河南省体育总会和河南省羽毛球协会倾力打 造、着眼于羽毛球运动推广的全民健身品牌赛事,是一项 立足河南、辐射中原的羽毛球品牌赛事。三年来,该项赛 事已经成功吸引了大量羽毛球爱好者的关注和参与,参赛 人数突破3500人次,覆盖人群10万+。随着赛事辐射力、 影响力日增,参赛选手中的"新面孔"越来越多,更多的羽 毛球爱好者得以通过参加赛事活动,进一步感受到羽毛球

河南省羽毛球协会相关负责人介绍:"今年'羽动中 原'赛制相较往年做了一些创新,是按照俱乐部联赛性质 来设置的,比赛的五站分站赛分布在我省东西南北中五个 区域,首站济源站是豫北区,然后豫东周口、豫西洛阳、豫 南驻马店各有一站分站赛,第五站分站赛和总决赛将在 '天地之中'郑州举行。获得各分站赛各组别前四名的队 伍,将获得参加总决赛的资格。"